

杨慧英:剪刀下有花花世界

○又凡



杨慧英,女,白族,1964年生于大理市海东镇文武村,是远近闻名的剪纸能手,2002年5月,被云南省文化厅和云南省民族事务委员会评为剪纸省级非物质文化遗产传承人。

剪刀,对于普通人而言,不是件破坏工具,很多电影、小说中,甚至都有如此雷同的情节,某人情急之中,紧握剪刀对准自己或别人的要緊部位,企图用伤害己或伤人的方式,改变格局。

恰恰相反,对杨慧英而言,剪刀是用来创造世界的,在她手中,普普通通的剪刀,犹如神器,鸟兽虫鱼龙凤、鲜花、凉亭、佛像,一个个刹那间有了生命,有说有笑有爱了。

杨慧英1964年出生于大理市海东镇文武村,在她的家乡,刺绣终其女人一生,从记事起开始学,到姑娘时绣自己的嫁妆,仅绣花鞋就要近20双,再到出嫁后绣宝宝的鞋帽,最后到中、老年时绣自己和家人的衣物,双手离不开刺绣。

一路闲聊,得知她自小喜欢

画画,边画边剪,起初是照着大人绣好的花样剪,剪什么像什么,姐姐们都照着她剪的花样来绣,后来就自己想象、创作一些图案来剪,村人都很喜欢,都照着她的花样去刺绣。

初中毕业,杨慧英考上高中,但和当时很多姑娘一样,因为家境不是那么宽裕,就回家务农了。不久后,杨慧英结婚,嫁在村子里,有意思的是,那户人家的奶奶也是剪纸能手,给她看了很多传统花样,她一看就懂,一学就会,更融汇了自己十多年的技法,可以说剪纸无论从内容到方法都更上了一层楼。

“过去,大家都喜欢我创作的花样,但看到传统花样后,就都觉得传统花样更好看!”杨慧英说。

说起剪纸的方法,真是会家不忙,忙家不会,对于杨慧英而言,只有两种方法,要么拿了剪刀直接剪,因为图案都在她心里,要么事先勾画一下轮廓,即可裁剪。

数十年来,杨慧英教会很多人剪纸,比如女儿,目前已是剪纸州级非遗传承人,四岁的小孙女也正跟自己学;经她推荐,经常和她要花样的挖色镇刺绣能手李红桃,也已成功申报为白族刺绣省级非遗传承人。目前,她的剪纸不仅限于刺绣,很多客栈、商店也订制,直接装框展示。

杨慧英介绍,刺绣在日常生活生活中非常普遍,一是老人的头巾、马褂、凉鞋都靠刺绣;二是妇女的帽子、围腰(包括巴字围腰、脚边)、鞋(有船头鞋、凉鞋)

。

圆口鞋);三是孩子的裹背、帽子(有鸡冠帽、羊尾帽、虎头帽、牌坊帽、兔子帽),口水兜;四是老人的香包、跪垫、木衣箱;五是床上用品,包括枕套、帐帘、窗帘、窗围等。稍有不同的是,床上用品一般没有剪纸花样,因为太大了,直接画到布上刺绣。

就内容而言,多有龙凤、花鸟虫鱼、鼠、螃蟹、蜜蜂、蜘蛛、凉亭、佛像等,最多的是花,有茶花、油菜花、梅花、太阳花、牵牛花、杜鹃花、水仙花、莲花、菊花、玫瑰、月季、牡丹、薰衣草等,较为写意,各不相同,比如莲花是内浅外深,而其它花则相反。奇怪的是,凤凰和蜘蛛是同一个图案,蝙蝠和蜜蜂是同一个图案。

“过去,大家都喜欢我创作的花样,但看到传统花样后,就都觉得传统花样更好看!”杨慧英说。

说起剪纸的方法,真是会家不忙,忙家不会,对于杨慧英而言,只有两种方法,要么拿了剪刀直接剪,因为图案都在她心里,要么事先勾画一下轮廓,即可裁剪。

数十年来,杨慧英教会很多人剪纸,比如女儿,目前已是剪纸州级非遗传承人,四岁的小孙女也正跟自己学;经她推荐,经常和她要花样的挖色镇刺绣能手李红桃,也已成功申报为白族刺绣省级非遗传承人。目前,她的剪纸不仅限于刺绣,很多客栈、商店也订制,直接装框展示。

杨慧英介绍,刺绣在日常生活生活中非常普遍,一是老人的头巾、马褂、凉鞋都靠刺绣;二是妇女的帽子、围腰(包括巴字围腰、脚边)、鞋(有船头鞋、凉鞋)

。

初见杨慧英,是在苍山饭店,她来参加大理白族自治州人代会,一身典型的海东白族妇女服饰,虽然年过五十,但人格外精神,略显谨慎,秀外慧中,因为需要拍照,接上她,我们一同前往海东镇她的工作室。

一路闲聊,得知她自小喜欢

向海而生

○程丽芬



“面朝大海,春暖花开”,这是海子作为“海之子”的精神归宿,是他可以找到真正幸福感的地方。我一直觉得那是海水蜃楼,只能存在于幻想中,但当我在网上看到“杨丽萍”在海边建了一栋房子,画面中花美人娇、景美人艳,那样的美简直让人沉醉。于是迫不及待地在百度中搜寻“洱海图片”,发现每幅都是那么养眼,让人窒息,令人心驰神往,蓦然发现,原来这样的意境可以真实地存在于生活中。

碧的海,蓝的天,多么向往那样的世界,不再被世俗繁琐所羁绊,只为朴素的愿望与真挚的情感。白云点缀着湛蓝的天空,红花绿草装饰着大地,清澈见底的海水里,可以看到浮草和欢快的鱼儿,无论哪一处,呈现在眼前的均是一幅幅天然的画卷。

大自然就是位“艺术大师”,它可以把洱海的每一处都“画”的那么有意境,每一处都是一首动人的歌谣。当霞光穿透云际,喷薄而出的时候,一种前所未有的壮观与雄伟,便倏然呈现在眼前,海天相接,它在时光的河流里,缔造着历史的命脉,缔造着人类的传奇,那一只只船篙横立,空荡荡的船只,愈久弥香,让它充满着浪漫而静谧的神韵。我多想泛舟洱海,

老的海口,已经等了千年、万年——

闭上眼睛,幻想着自己走过热闹的双廊大街,走进一条窄窄的石子巷子,推开白族特色的大门,放眼尽是吊兰、曼陀罗花儿,尝尝客栈主人做的蛋糕甜品,抬头见空中鱼池,雕花木窗、白墙灰瓦,均是白族元素的建筑风格,仿佛置身于人间仙境。

我愿“执一海终老”,如此这般的美景让我更笃定,我向往那每一处的风景,更为安放自己的一方纯净。轻轻的,握一束光阴,让年华在蓝色经典里,一只只船篙横立,空荡荡的船只,愈久弥香,让它充满着浪漫而静谧的神韵。我多想泛舟洱海,

置身于那美景中,如果可以,我愿长住于此,开一家属于自己的客栈,不求多大,多华丽,只为朴实的梦想,可以不同时光的流逝,静静沉醉于自己的世界。

闲时,在洱海边,搬一把椅子到阳台,晒着暖暖的阳光,闻着客栈的咖啡味,什么都不干,或者什么时候来点闲情,钓个鱼,尽情享受苍山洱海的朝霞夕阳。眼耳鼻舌身意,皆悦。

我愿,让岁月在洱海的风里,轮回成一曲不老的绝唱,追随那份纯净的心,向往一处安宁,夕阳下喝酒品茶,人生的畅意不过如此,一切浮躁在此刻均已沉静,风景独好。

平等是民族团结之本

和谐是民族发展之魂

情辞婺源油菜花

○钟芳

我市实施“四大提升工程”助力洱海流域农业面源污染减量行动

我市以保护洱海为核心,以政策为引领,以科技为支撑,在洱海流域强力实施规划引领、政策配套、防治试点、技术推广等“四大提升工程”,采取断然措施,开启抢救模式,严格落实洱海流域农业面源污染减量行动。

实施“规划引领提升工程”。按照打造“五个示范区、两个中心”的目标要求,调整完善提升《大理市“十三五”农业发展计划》以洱海生态保护为前提,在洱海流域大力发展战略性农业、品牌高效农业、休闲农业规范发展,充分释放政策和生态红利,转变农业发展模式,实现一二三产业有机融合,将我市建设成为省内一流、大理独有的高原特色现代化循环农业产业基地。规划引导洱海周边养殖业逐步退出机制,2016年完成收集畜禽粪便10万吨,退出富营养化水产养殖塘850亩,从根本上减少洱海流域农业面源污染。

实施“防治试点提升工程”。积极争取国家典型流域农业面源防治试点,争取国家发改委和农业部支持立项,在云南省率先第一批实施投资不低于6000万元的洱海典型流域农业面源污染防治示范工程,为全国开展农业面源污染防治工作提供可复制、可推广的试点经验;争取国家发改委立项补助5000万元,支持顺丰公司建设大型天然气项目,结合“三清洁”中清洁田园工作开展,收集洱海流域内废弃秸秆作为原料,变废为宝;州市党委、政府整合项目资金在喜洲镇仁里邑村,开展总投

资2777.41万元的洱海流域高效生态农业建设面源污染综合防治试点,以此引领洱海流域农业面源污染综合防治,推进高效生态农业健康可持续发展。在洱海流域布置了500个监测点,在田间沟渠和入湖河道固定地点永久检测,加强农业面源污染检测监测工作,形成有效持续的科学数据指导农业面源防治工作。

实施“技术推广提升工程”。在全流域实施以推广施用商品有机肥、缓释肥、配方肥为主的农业面源污染防治项目,在宣传工作上再深入,营造全民参与护林防火的良好氛围;在物资储备上再充分,及时补齐此次火灾耗损的物资;在巡山堵卡上再加强,严格执行入山实名登记,加大巡山巡查力度,严格收缴火种,杜绝烧荒烧埂等野外用火行为,增设森防防火卡点,进一步完善细化应急预案,切实做好森林防火工作。

会议上,上关镇相关负责人就“2·15”火情作了表态发言。上关镇将全面强化领导,落实各项防火责任和隐患整改措施,在宣传工作上再深入,营造全民参与护林防火的良好氛围;在物资储备上再充分,及时补齐此次火灾耗损的物资;在巡山堵卡上再加强,严格执行入山实名登记,加大巡山巡查力度,严格收缴火种,杜绝烧荒烧埂等野外用火行为,增设森防防火卡点,进一步完善细化应急预案,切实做好森林防火工作。

会议指出,森林防火容不得半点疏忽,近期气温持续上升,且近3个月无有效降雨,森林防火形势异常严峻。要提高认识,加强领导,时刻绷紧森林防火这根弦,以防为主,积极消灭森林火灾,做到早发现、早报告、早处置;健全责任,加强督查,各成员单位要认真履行职责,密切配合;要严格落实奖惩制度,随时督查,随时追究责任;要强化应急准备,一旦发生火灾,要加强针对性的宣传,提升预警响应,做到全覆盖,杜绝野外用火活

动;要加强防范,加大巡逻管护密度,排查火灾隐患;要加强队伍建设,充足储备物资;严肃纪律,依法查处火灾案件,增强警示震慑;加强应急值守,确保信息畅通。

市委副书记张勇在会上就抓好近期全市森林防火工作作安排部署。

市委常委、副市长马俊民,“两区”、各乡镇及市林业局、市森林公安局、市森林防火指挥部办公室等相关负责人参加会议。

当天,与会人员还到上关镇森林火灾现场及喜洲镇护林防火点进行实地查看。喜洲镇相关负责人在会上介绍了森林防火工作。

记者 王淑云 摄

全州“两新”党组织规范化建设现场观摩会参会人员到经开区观摩

2月15日,州委组织部组织全州基层党组织规范化建设现场观摩会参会人员,到大理经济技术开发区沧龙物流公司党支部、竞捷和融信通联合党支部现场观摩。

州委组织部相关负责人对经开区“两新”组织党建工作取得的成效给予了充分肯定。要求经开区再接再厉,从抓组织扩覆盖、抓规范促提升、抓教育强素质、抓阵地强基础、抓示范创品牌五个方面多下功夫,切实提升“两新”组织党建工作规范化水平。

杨学泓

市委宣传部举办述职述廉述德述学专题汇报会

2月14日,市委宣传部举办述职述廉述德述学专题汇报会,科室负责人就2016年各自“德、能、勤、绩、廉、学”表现情况,以及2017年如何履行好工作职责,向部班子成员和干部职工进行了专题汇报。

市委常委、市委宣传部部长杨文广参加专题汇报会。他说,组织干部职工述职述德述学活动作为一种工作常态,持之以恒地坚持和开展下去。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2月16日,我市召开森林防火工作紧急会议,深刻总结“2·15”上关镇森林火灾教训,对近期全市森林防火工作进行再安排再部署。

2月15日16时许,上关镇青索村委会碧花园发生森林火灾。上关镇立即启动应急预案,第一时间向市防火办报告,同时组织镇各机关站所、各村党员干部群众迅速赶赴现场奋力扑救,市人武部、森警、消防以及喜洲、大理、双廊等镇组织人员及时增援,我市主要领导及相关部门负责人到一线指挥,共出动42辆车,投入700余人参与直接扑救,明火于2月16日00:30全部扑灭。经市森林公安局初步调查,起火原因为村民焚烧苞谷杆引发,相关人员已被森林公安机关控制。

会上,上关镇相关负责人就“2·15”火情作了表态发言。上关镇将全面强化领导,落实各项防火责任和隐患整改措施,在宣传工作上再深入,营造全民参与护林防火的良好氛围;在物资储备上再充分,及时补齐此次火灾耗损的物资;在巡山堵卡上再加强,严格执行入山实名登记,加大巡山巡查力度,严格收缴火种,杜绝烧荒烧埂等野外用火行为,增设森防防火卡点,进一步完善细化应急预案,切实做好森林防火工作。

会议上,下关镇龙溪社区组织科普志愿者到全民健身中心开展“讲文明、树新风”宣传活动。活动中,志愿者们向过往行人发放《人人争做文明市民,携手共建文明城市》倡议书、《“禁白”倡议书》等宣传资料,并通过拾捡垃圾、劝导不文明婚俗行为等方式,号召大家养成文明的生活方式和行为习惯。

李云霞 摄



我市生活垃圾处理费征收工作步入正轨

为切实加强生活垃圾管理，实现生活垃圾“减量化·资源化·无害化”处理的目标，进一步改善生态环境，加强洱海保护，自 2013 年 10 月 1 日起，在全市范围内征收生活垃圾处理费以来，我市先后制定完善了《大理市生活垃圾处理费收费管理办法》、《大理市生活垃圾处理费收缴工作学习培训制度》、《大理市生活垃圾处理费收费工作票据管理使用制度》、《大理市生活垃圾处理费台账管理制度》、《大理市生活垃圾处理费收费标准催缴制度》、《大理市生活垃圾处理费收费标准季度通报制度》等制度，规范了生活垃圾处理费收费工作，使生活垃圾

处理及收费行为做到有法可依，有章可循，增强了收费工作人员遵规守纪意识，有效预防收费工作人员违规违纪行为。

城市生活垃圾是指城市人口在日常生活中产生或为城市日常生活提供服务的活动中产生的固体废物。按照“谁产生、谁付费”的原则，缴纳城市生活垃圾收集、运输、无害化处理等环节所发生的运行和管理费用，是广大市民群众应尽的责任。凡产生生活垃圾的国家机关、部队、企事业单位、个体经营者、社会团体、非企业组织、城镇居民、建成区内实行垃圾集中管理的居住户、城市暂住人口等，均应按规定缴纳生活垃圾处理费。

《办法》规定，城市生活垃圾处理费按照定额收费与按量收费相结合的办法征收。其中，居民住户、暂住人口、单位职工、采取定额方式征收；经营性按照面积征收；农村按“一事一议”的方式征收；收费标准中未列明定额收费的城市生活垃圾，采取按量计收的方式征收。

大理市农民合作社 党建工作成效明显

近年来，随着农村合作经济组织的蓬勃发展，大理市积极探索党建工作新方式，以发展农业、繁荣农村、富裕农民为目标，将党组织的政治优势与农民合作社的经济优势有机结合，率先在辐射范围广、带动能力强、经济效益好的农民合作社上党建支部，实现了农民合作社发展与党建工作同频共振、互促共荣。

秀野蔬菜专业合作社党支部建立后，基层党组织的政治核心作用得到有效发挥，形成了“支部号召社员跟、党员带头大家干”的良好局面，有力地促进了合作社的健康快速发展。2016年，合作社的资产达到3000多万元，比支部成立前增长88%；社员的人均收入达2.9万元，是当地农民人均纯收入的2.6倍，比支部成立前增长20%。合作社党支部先后被表彰为“全州先进基层党组织”“全市先进基层党组织”。

立佳养鸡专业合作社在党支部的带领下,进一步树牢科技、绿色、环保理念,着力在提升技术服务、强化产品质量、规范内部管理上下功夫,其养殖技术、数量和品质不断提高,“十九峰”品牌成功入选“全国百家合作社百个农产品品牌”,合作社成功入选中国合作经济年度成就奖“中国50佳农民合作社”。
李建兰

近日，市公安局古城派出所消防中队开展消防安全检查，全面排查辖区内宾馆、客栈、饭店、餐厅等行业场所的消防安全隐患。

派出所开展消防安全检查

派出所的消防安全隐患。消防人员重点检查了行业场所消防安全制度是否健全，疏散通道和安全出口是否畅通，应急照明灯、灭火器、安全指示标志是否完好无损，消防安全设施是否配备齐全。同时，对行业场所从业人员现场进行了消防安全器材正确使用的培训和指导，要求各单位负责人进一步做好消防安全管理工作，严格落实消防规章制度，加大对从业人员的消防安全培

训，确保不发生火灾事故。工作中，共检查行业场所 26 家，发放各类宣传材料 200 余份，现场开展消防培训指导 50 余人次。

查 王

上关镇全力打捞洱海水葫芦

上关镇始终把洱海保护作为第一要务，针对沿海岸海湾水葫芦大量繁殖，影响洱海水质的情况，镇政府通过深入调查后，组织实施水葫芦打捞工作。从日起，首次，渔民3800多户、东源

、2016 年 12 月 10 日共出动挖机 138 台船 38 艘，投入人工多人次，对海潮河、马湖、小排、东沙坪、沙坪等海湾及弥苴河入海口两侧进行水葫芦清除打捞。截至 2 月 10 日，共打捞清运水葫芦 1600 多车次，4000 多吨。

市交通运输局以“六抓”提升非公经济党组织党建工作水平

为了切实推进非公经济党组织党建工作，引领非公经济党组织的正确发展方向，市交通运输局提出了“六抓”措施，不断提升非公经济党组织党建工作水

作为契机，深入开展党建指导
公企业活动，即局属的 10 个非
每一个企业都挂一位党建指导
建指导员帮扶指导企业的党建工

抓基础，夯实非公企业党建基石。对交通局所涉及的 10 家非公企业组织开展排查活动，通过召集开会、电话咨询等方式，逐家对其企业规模、运转情况、法定代表人和党员（包括流动党员）、党组织建设等情况进行了解，进一步完善列入党建基数的非公企业工作台账，为推进我市非公企业党建工作提供参考和依据。

抓队伍，提升党组织的执行。企业内选的方式，选好配强企业书记，加强企业党组织书记教育岗位培训，提高企业党组织素养和做好党建工作的积极性，形成并完善相关制度，通过一级层层抓落实的工作机制，有效织的执行能力。

抓阵地，打造规范化非公

抓组建，保证非公企业党建工作有序开展。以提升非公经济党组织党建工作水平，阵地建好抓规范”的要求。

10家非公企业党组织阵地进行了整体规划,制定了量力而行、分步实施的建设方案,并通过典型引路、辐射带动的方式,提升非公经济党组织阵地建设的整体水

卷之三

1

建
设
秀
美
山
护
林
防
火
当
先

